

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. TEL.: 7-88

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA... 35.000 K  
EGYES SZÁM ÁRA... 1.500 K

## Orvtámadás

Tegnap Genfben a magyar igazságért heroikusan küzdő Bethlen miniszterelnök ellen galád és gyáva orvtámadást követett el egy szökevény-emigráns. A Népszövetség tagjai a legnagyobb felháborodással ítélték el a *hallatlan merényletet, mely minden magyar ember arcába szökteti a vért.* De ez az inzultus megmutatja azt a sötét vörmet, honnan Magyarország és az ország vezető férfiai ellen irányuló aknamunka éppúgy, mint a nyílt, de galád inzultus kiindul. Az emigránsok elvetemült hazaférsége ad tápot az ország ellen külföldön folyó hajszának és izgatásnak. Ilyen körülmények között minden józan gondolkodású magyar embernek el kell fordulni attól a szélsőséges politikától, mely akár tudatosan, akár tudattalanul egy követ fúj az emigrációval és be kell látnia mindenkinek, hogy a széthúzás, egyenetlenség, egymás marcangolása, csak az ország ellenségeinek malmára hajtja a vizet.

Am a Népszövetség tagjai is láthatják a tegnapi merénylet után, hogy *honnan fúj a szél,* honnan táplálkozik az ország és Bethlen ellen folyó sorozatos támadás és valóban szegénységi bizonyítványt állítanak ki magukról, ha ezeknek az embereknek — szökevényeknek — a jövőben felülhívnék.

Bethlen miniszterelnök a magyar nemzet képviselőjében, mint a nemzet legelső közfunkcionáriusa jelent meg Genfben, így az őt ért sérelem a magyar nemzet sérelme, az őt ért támadás a magyar nemzetet is érte. — Éppen azért az egész magyar közvélemény egységesen kell, hogy szembe forduljon azzal a felforgató átkos szellemmel, mely a gyáva orvtámadó kezét vezette, melyet külföldi, velünk ellenséges érdekkörök segítettek. — *Kiderült, hogy a merénylő francia utlevéllel, egy francia lap igazolással, a Népszövetség épületébe és Bethlen István közelébe. A galád merénylet odiumából nagy rész háramlik tehát azokra a francia tényezőkre, akik támogatták és támogatják a magukat magyaroknál nevező forradalmi szökevények átkos propagandáját.* De az is kiderült, hogy a merénylő főképp sikasztás miatt hagyta el hazáját és aztán került az emigránsok barlangjába. Egy sikasztó, aki kezét emel a magyar nemzet legelső közfunkcionáriusára, igazán megdöbbentő, elkésztő és vérlázító látvány. De hogy ez bekövetkezett, hogy ez lehetővé vált, ezért a felelősséget jórésben bizonyos franciaországi körökön kell keresni, a melyek eddig is hallatlan gyűlölettel viseltették Magyarországot és a magyar kormányt ellen. De a felelősség keresésén kívül már is elég leckét kapnak ezek a körök annak a ténynek kiderüléséből, hogy egy sikasztótól tanultak külpolitikát csinálni.

## Egy sikasztó emigráns követett el aljas orvtámadást Bethlen miniszterelnök ellen

Francia utlevéllel, francia lap igazolványával jutott a Népszövetség épületébe a gyáva támadó, ki többrendbeli sikasztás és zsarolás után jutott az Emberi Jogok Ligájába

A Népszövetség elnöksége, Horthy kormányzó, az egész magyar politikai világ megbotránkozását fejezte ki

Budapest, június 10. Magyarországon pártkülönbség nélkül nagy megdöbbenést és felháborodást keltett ma délelőtt az a genfi hír, mely arról szól, hogy ma délelőtt a népszövetség palotájának folyosóján inzultus érte Bethlen István gróf miniszterelnököt. A folyosón egy férfi megszólította a miniszterelnököt, majd a következő pillanatban arcul ütötte. A népszövetség több bizottsági tagja látta a vérlázító jelenetet. A merénylőt rögtön lefogták és a rendőrségnek adták át. — A merénylő Justh Istvánnak, a magyar köztársasági csoport titkárnak, az Ere Nouvelle című párisi lap tudósítójának mondotta magát. A népszövetség

ségi delegátusok nagy felháborodással beszéltek az inzultusról és mindenki példás megtorlást követelt. A merénylet híre nagy izalmat keltett Budapesten és még az ellenzéki politikai körökben is az a felfogás nyilvánult meg, hogy mivel Bethlen István gróf Magyarországot képviseli, az őt ért inzultus a magyar nemzetet ért támadás volt. Az a felfogás, hogy a nemzetnek egységesen kell szembe fordulni azokkal az erővel, melyeknek végtelen agitációja idézte elő végeredményében a támadást. Ezért az egész magyar nemzet egységesen követel elégtételt a súlyos inzultusért.

Kegyelmes uram! Sietek excellenciád előtt mély felháborodásomat és sajnálkozásomat kifejezni, az őt ma délelőtt, a főtitkárság épületében ért támadás miatt. Az illetőt, aki őt megtámadta, azonnal átadták a rendőrhatalóságoknak.

Excellenciád kész szolgálja:

Drumond s. k. főtitkár.

A Népszövetség a maga részéről is feljelentette a merénylőt

Bethlen István gróf miniszterelnök ellen elkövetett merénylet híre percek alatt futott szét egész Genfben és mindenütt osztatlan felháborodásra talált. A népszövetség üléséhez alkalmából itt időző külföldi diplomaták és államférfiak a legnagyobb megütközéssel vették tudomásul, hogy a nemzetek szövetségének egyik tagját ilyen inzultus érthette és kétszeresen súlyosan bírálják el az esetet, azért is, mert az illetékes köröket előre figyelmeztették, hogy merénylet készül Bethlen ellen és hogy a merényletet ki akarja elkövetni. Azt is hangoztatják, hogy a merénylet után kétséges, hogy Genf alkalmas hely-e arra, hogy a népszövetségnek továbbra is ott-hont adjon. A népszövetség egyébként a maga részéről is feljelentette a rendőrségen a merénylőt és szigorú megbüntetését kérte.

Az orvtámadás hatása Budapesten

Budapest, június 10. A miniszterelnök ellen Genfben elkövetett merénylet politikai körökben nagy konsternációt keltett. Vass József helyettes miniszterelnök előszobájában, ahol számos képviselő fordult meg, ma délelőtt igen élénken tárgyalták a genfi inzultust.

A gyáva és durva orvtámadást, a mely Bethlen miniszterelnököt érte, aki közel egy hete viaskodik minden emberi képessége megfeszítésével Magyarország gazdasági életének felszabadításán, minden oldalon a legnagyobb mértékben elítélik. Az

## A merénylő szökevény, sikasztó, ki francia utlevéllel jutott Genfbe

Budapest, június 10. (Magyar Sajtó Ügynökség.) Justh Iván, aki gróf Bethlen István miniszterelnök ellen Genfben merényletet követett el és aki közismerten szoros összeköttetésben áll Veér Imrével, sikasztás miatt hagyta el az országot. Párisban csatlakozott az emigránsokhoz. Justh főtitkára az emberi jogok magyar osztályának, mely ligának a francia hadügyminiszter az elnöke. A népszövetségre, melynek épületében a merénylet történt, az ügy végtelenül kínos hatást tett. A népszövetségnek külön információs osztálya van és ennek hatáskörébe

tartozik az, hogy a népszövetség épületébe, annak üléstermőbe és folyosóira ki kaphat belépő-jegyet. — Justh belépő-jegyet nem utasították vissza, mert az Ere Nouvelle című párisi lap tudósító igazolványával jelentkezett. — A svájci rendőrség azonban a népszövetség épületében nem kompetens mert a népszövetség épülete területenkivüliséget élvez és a svájci rendőrségnek nem is állhatott volna módjában az inzultust megakadályozni. — A merénylőnek egyébként francia utlevele volt, melyet azonban állítólag elvesztett.

## A Népszövetség elnöke és főtitkára sajnálkozását és megbotránkozását fejezte ki

Genf, június 10. Bethlen István gróf teljes lélekjelenléttel fogadta az aljas merényletet, mely azután érte, hogy a pénzügyi ellenőrzés felügyelése ügyében nagy sikert ért el. Sir Eric Drumond, a nemzetek szövetségének főtitkára az inzultus után közvetlenül szóval, majd később írásban is kifejezte sajnálkozását az eset felett. A nemzetek szövetsége tandésának nemsokára megnyitott ülésén Guani elnök megbotránkozását fejezte ki az eset felett

és a tandés rokonszenvét tolmácsolta Bethlen gróf iránt. Az eset természetesen következménye annak a gyűlöletes sajtóhadjáratnak, mely jellemző az Ere Nouvelle című francia lapra és a merénylő megbízóira.

Genf, június 10. Sir Eric Drumond, a nemzetek szövetségének főtitkára, Bethlen grófhoz intézett következő levelében fejezte ki sajnálkozását a magyar miniszterelnököt ért inzultus felett:

inzultus olyan nemtelen és hitványul galád, hogy senki előtt nem kell külön megbélyegezni. Ezt a hitvány támadást egyhangú undorral utasítja vissza mindenki és az nem takarható semmiféle politikai programmal. Ez a nemtelen aktus teljesen elszigetelt egyéni eltévelyedés, a züllött lélek és a kifinomult gondolkodás gyáva és brutális megnyilatkozása s vele szemben a visszaütés egyöntetű és egyhangú.

### A merénylő multja a sikasztáson, csaláson át emigrációig és az Emberi Jogok ligájáig

Budapest, jun. 10. A genfi botrány okozója Justh Iván régi ismerőse a magyar hatóságoknak, sőt a büntető bíróságnak is. Nagyváradi származású fiatalember, a kommun után került fel Budapestre, ahol mindenáron érvényesülni próbált. Előbb állírtlapíróskodott apró szarolásokat követett el, majd 1921-ben az Atlantik Compagni budapesti fiókjának lett a tisztviselője. Ebben a minőségében nagyobb arányú sikasztást és csalást követett el, ami miatt a budapesti büntető törvényszék két esztendői fegyházra ítélte, amit azonban nem töltött ki, hamis utlevéllel 1922 május végén, amikor a vizsgálati fogságból kiengedték. Párisba szökött. A bíróság el is rendelte körözését. Justh Párisban csalóharmagot talált a magához illő társaságot és az emigránsok egyik vezetője lett. Amikor a párisi magyar kommunisták, élükön Veér Imrével és Diener Józseffel, megalakították az Emberi Jogok Ligájának magyar szelekciját, Justh is vezető szerephez jutott. Veér Imrével együtt ő írta alá az élehangú kommunikét és neve legutóbb akkor szerepelt, amikor a frankperrel kapcsolatban beadott nyilatkozat a népszövetségnek a magyar kormány és a kormányzati rendszer eltávolítását kérte.

### Az egységes párt távirata Bethlen miniszterelnökhöz

Budapest, június 10. Az egységes párt elnöke: Almásy László, Bethlen miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy Genfben aljas támadás érte, a következő táviratban üdvözölte:

„Gróf Bethlen István miniszterelnök urnak, Genf, Hotel de la Paix. Nagyméltóságodat az aljas támadás hazánk iránti eredményes küzdelmében érte. Pártunk minden egyes tagja teljes szolidaritással, bizalommal és szeretettel áll vezére mögött, hazánk iránti küzdelmében s egész erejével támogatja és szeretettel övezi. Az egységes párt.”

### „Egész Európa közvéleményének meg kell bélyegeznie a merénylőt”

Budapest, június 10. A Külügyi Társaság ma tartott közgyűlésén felháborodással ítélték el azt az inzultust amelyet Bethlen István gróf ellen Genfben elkövettek. Az elnöklő Berzeviczy Albert kifejezést adott annak a nézetének, hogy véleménye szerint az egész közgyűlés egyhangú érzelmeinek ad kifejezést, a mikor megbélyegezi a minősíthetetlen támadást, amely a mai nap folyamán Magyarország miniszterelnökét: Bethlent érték, akinek személyén keresztül egész Magyarországot érte egy olyan támadás, amelyet egész Európa közvéleményének meg

kell bélyegeznie és amely minden becsületos magyar hazafiban kihívja az elítélő magatartást. Indítványozta, hogy a külügyi társaság ezzel a minősíthetetlen támadással szemben jegyzőkönyvileg adjon felháborodásának kifejezést és biztosítsa Bethlen miniszterelnököt törhetetlen ragaszkodásáról. Az elnöklő indítványt a közgyűlés viharos helyesléssel fogadta el. Majd a napirendre tűzött kérdéseket tárgyalták.

### A kormányzó felháborodását fejezte ki

Budapest, június 10. A kormányzó, mihielyt a miniszterelnök ellen elkövetett inzultusról értesült, táviratban fejezte ki felháborodását és sajnálkozását.

### A nemzetgyűlés tagjai demonstrációra készülnek Bethlen István mellett

Budapest, jun. 10. Minthogy a genfi tanácskozásokon a magyar ügyek tárgyalása befejezést nyert, Bethlen miniszterelnök és Bud. pénzügyminiszter előreláthatólag vasárnap este vagy hétfőn hazatérnek a fővárosba s épen ezért a Ház elnöksége már intézkedéseket is tett, hogy a jövő hét keddjére összehívják a nemzetgyűlést, amelyen a miniszterelnök részletesen tájékoztatja a nemzetgyűlést a

### A Népszövetség retorziója a merénylő lapjával szemben

Budapestről telefonálja tudósítók: Genfből jelentik, hogy a népszövetség főtákarása, ma kiadott rendeletében örökre megtiltotta az „Ere Nouvelle” című párisi lapnak, hogy a népszövetség üléseire tudósítót küldjön ki.

genfi tárgyalásokról, az ellenőrzés új módjáról és általában mindazokról a momentumokról, melyek a genfi tanácskozásokon felmerültek és amelyek a magyar kormány álláspontjának elismerését eredményezték.

A nemzetgyűlés tagjai a miniszterelnök mellett demonstrációra készülnek, mert az ellene elkövetett inzultust Magyarországot ért sérelemnek tekintik.

## A Népszövetség teljes ülése kimondotta, hogy a pénzügyi ellenőrzés jun. 1-től megszűnik

### Smith főbiztosnak visszalépése alkalmából köszönetet szavaztak -- Nagy figyelemmel hallgatták meg Bethlen miniszterelnököt

Genfből jelentik: A népszövetség teljes ülésén Benes és Boncourt szólottak a magyar kérdéshez. Chamberlain a kérdés generális kezelését ajánlotta.

Ezután a magyar albizottságnak az ellenőrzés megszüntetéséről szóló javaslatát tárgyalták. Dubois és Smith egybehangzóan megállapították Magyarország pénzügyi egyensúlyának teljes helyreállítását. Seyajola javaslatára Smith főbiztosnak visszalépése alkalmából köszönetet szavaztak és kimondták, hogy a pénzügyi ellenőrzés július 1-ével megszűnik.

Bethlen István gróf miniszterelnök, aki az ülés egész tartama alatt Smith főbiztos oldalán ült, nagy figyelem közben mondott köszönetet Magyarország nevében a Népszövetség nagyjértékű támogatásáért.

Smith a jelenlevők gratulációjára közben hagyta el a termet.

### Részletes tudósítás a nevezetes ülésről

Genf, jun. 10. Az ülésen elsőnek Dubois a pénzügyi bizottság elnöke olvasta fel a deklarációt, amelyben rámutat arra, hogy Smith J. főbiztos ellenőrzésével lefolyt magyar szanálás immár mindkét célját elérte: az államháztartásnak nincsen deficitje és 1926 július 1-től kezdve távozik a főbiztos, továbbá, hogy Magyarország valutája stabil.

— Mindez elsősorban a magyar kormány és a magyar nép támogatásával volt lehetséges, azonkívül a nemzetek szövetsége pénzügyi bizottságának támogatásával, melynek szervezete szilárd alapon nyugodott. A pénzügyi bizottság fáradságos és munkát nem kimélve támogatja Magyarországot újépítésének ügyét. A nemzetek szövetsége nélkül az a cél nem lett volna elérhető. Örvendek, — mondotta végül Dubois — hogy dolgozhatom ennek a célnak az elérésében.

Ezután Seyajola a magyar bi-

zottság elnöke olvasta fel a bizottság határozati javaslatát. Azután rövid beszédet mondott. Beszédének szövege a következő:

### Az elnök beszédéből: A mai ülés végét jelenti a szanálásnak

A bizottság megvizsgálta az újépítési mű állapotát és meghallgatta a pénzügyi bizottság véleményét. Ennek alapján azt javasolja a tanácsnak, mondja ki, hogy a budapesti főbiztos működése július havának elsejétől kezdve megszűnik. Ennek a döntésnek részleteit, valamint a főbiztos elutazása után érvényben maradó ellenőrzés módjaitat öök meg fogják látni abból a határozatból, amelyet az öök jóváhagyása elé terjesztettek. Mindenekelőtt azonban néhány szót óhajtok még ehhez hozzáfűzni. A mai döntés végét je-

lenti az újépítés időszakának, a melyet a két évvel ezelőt aláírt jegyzőkönyv megállapított. Nem mulaszthatom el ezt az alkalmat, hogy meg ne mondjam Smith főbiztosnak, valameennyi kollégám nevében, hogy a tanács milyen nagyra becsüli azt a szakavatott odaadást, amelynek fényes feladata végrehajtásában bizonyosságát adta, Smith főbiztos személyisége, öles látéköre, tapintatossága, fáradhatatlan energiája és — hozzá kell még tennem — a ritka jószág a főtényező volt a nehéz munka sikerében. Nemesak egy távoli országból érkezett hozzánk, hanem egy másik szárazföldről, amely jórészt ment maradt a háboru nehézségeitől. Smith főbiztos jóakaró megértéssel, szerencsésen tudott megfelelni nehéz helyzetének és azt hiszem, hogy egy magyar kormány és a magyar nép, mint a tanács, hálát érez ezért irányában.

### Bethlen: Az elért eredményeket a magyar nép erős elhatározásának kell tulajdonítani

Seyajola után Bethlen miniszterelnök a következő beszédet mondotta:

Két és fél év telt el azóta, hogy Magyarország pénzügyi helyreállítását a nemzetek szövetsége segítségével elhatározták. Ma itt van az ideje annak a megállapításnak, hogy Magyarország minden előírt kötelezettségét teljesítette. Az elért eredményeket mindenekelőtt a magyar nép erős elhatározásának kell tulajdonítani, amely semmilyen áldozatot nem sajnált a cél eléréséért. Hangsúlyozni kell azt a tényt, hogy a mi a maga teljességében megvalósítható volt s egyúttal szép sikere és nagy érdeme a nemzetek szövetségének, amely számos alkalommal jóakaratu gondoskodásának adta bizonyosságát irántunk.

Ebben a pillanatban, amikor a nemzetek szövetségének tanácsa határozatot készít hozni Magyarországot ellenőrzésének felfüggesztésére, reám hárul az a kellemes feladat, hogy a nemzetek szövetségének egyszerűen valamennyi illetékes szervezeteinek, mindenképp előtt a pénzügyi bizottságnak kifejezzem a magyar nép háláját azért az értékes segítségért, amellyel szívesek voltak hozzájárulni Magyarországot pénzügyi újépítésének művéhez. Különösen forró hálával tartozunk a főbiztos urnak, ugyancsak munkatársainak, akik két éven át minden fáradozásukat Magyarország pénzügyi meggyógyítására, munkájára áldozták. — Amidőn ezt a feladatot megoldotta, nem eszupán az ügy alapos ismeretéről tett tanubizonyosságot, — hanem egyúttal a magyar nép iránt — amelynek annyi nehézséggel kellett megküzdeni — ő sok megértésnek és rokonszenvnek adta tanubizonyosságát.

### Ter Neullent szerepe

A tanács határozata nyolc pontból áll, melyek megfelelnek a mai ismert Cöntésnek. A zárolt jogok és kötelezettségek tekintetében a jövőben Ter Neullent fogja a felligyelet jogot gyakorolni, akik egy Budapestben székelt megbízott fog ebben a munkájában támogatni. — Egyébként az államháztartás teljesen szabadul az ellenőrzés alól.

4000 koronáért hétköznap a Debreczen és a Tiszántúli Hírlap közli tiz szavas apróhirdetését.

## A Bethlen elleni inzultus minden magyar embert ért

Budapestről telefonálja tudósítónk: A miniszterelnök személye ellen elkövetett galád inzultus hírére a politikai pártkülönbség nélkül nagy felháborodással fogadták. Megegyeznek a vélemények abban, hogy Genfben nem személyi inzultus történt. Magyarország miniszterelnökét inzultálták akkor, mikor a Népszövetség előtt Magyarország életbe-

vágó érdekeit képviselte. Mikor ezen érdekekért küzdött, minden magyar ember érdekében küzdött, tehát az inzultus minden magyar embert ért. Sem a parlamentben, sem a parlamenten kívül nem akad faktor, aki nem a legnagyobb felháborodás hangján ítéli el ezt a galád támadást.

## A német birodalmi bank hivatalos kommunikéje szerint a franciák tényleg hamisították német márkákat

Budapestről telefonálja tudósítónk: Berlinből táviratozzák, hogy a Német Birodalmi Bank hivatalos kommunikéjét adott ki, melyben

megállapítja, hogy a Ruhrvidéket megszálló csapatok tényleg hamisították nagymennyiségű német márkát.

## Ady Lajos tankerületi főigazgató nyilatkozik a „Debrecen”-nek a sátoraljaujhelyi „érettségi katasztrófáról”

Az Est tegnap délutáni számában az alábbi híradás jelent meg a sátoraljaujhelyi román kath. reál-gimnázium érettségi vizsgálatairól:

„Ady Lajos debreceni tankerületi főigazgató elnöksége alatt hétfőn kezdődtek meg a sátoraljaujhelyi reál-gimnáziumban az érettségi vizsgálatok, amelyeknek eredményeit szerdán este hirdették ki. Az eredménykiírás óriási izgalmat keltett a városban, mert amire a gimnázium évszázados történetében nem volt még példa, az érettségizők közel ötven százaléka megbukott. Harmincketten tettek érettségit és ezek közül 12-öt két hónapra, hármat pedig egy évre vetettek vissza. Ezt a rendkívüli arányú bukást a közönség Ady Lajos főigazgatónak tulajdonítja, mert a diákok legnagyobb része magyarból bukott meg. — Érdekes Brunyánszky István érettségiző diák esete. Ez a diák nyolc éven át mindig jeles tanulója volt az iskolának. Nehány héttel az érettségi előtt súlyos vakbélmiténen ment keresztül, úgyhogy hordágyon vitték be az ápolók az érettségi vizsgálatra. A szülők nem hajlandók belenyugodni a vizsgák eredményébe és a kultuszminisztertől fognak orvoslást kérni a szerintük igazságtalan osztályozásokért.”

Ady Lajos tank. kir. főigazgató az este 10 órakor érkezett haza Sátoraljaujhelyről. Tudósítónk hazatérése után felkereste s megkérdezte tőle, hogy mennyiben felel meg az Az Est tudósítása a tényeknek. Ady főigazgató az alábbiakban felelt a kérdésre:

— Az Est adatai megfelelnek az igazságnak. Valóban 32 jelelt közül hármat egy évre, tizenkettőt pedig három hónapra vetett vissza a vizsgáló bizottság s ez az „eredmény” csakugyan megdöbbentően rossz. „Az Est” tudósítójának tévedése

ott kezdődik, amikor azt hiszi, hogy egy érettségi vizsgálatnak jó eredménye a vizsgálobizottság és a főigazgató érdeme, rossz eredménye pedig a főigazgató büne. Mintegy ötven ízben elnökölttem már érettségi vizsgálatokon, de ilyen gyenge „anyag”-ot, mint az ez évi sátoraljaujhelyi, még nem volt módomban látni. Ha abszolút és igazán szigorú igazságossággal bíráltuk volna el a jelölteket, az egy évre visszavetettek száma 8—10 lett volna.

— Mint mindennemű hivatalos ténykedésemért, az érettségi vizsgálati elnöki tisztségemben végzett működésemért is csak lelkiismeretemnek és hivatali felsőbbségemnek tartozom számadással. Lelekiismeretemmel ez esetben is teljes békeségben vagyok. S épen ezért Az Est cikkében fenyegetően beígért kultuszminiszteri felülvizsgálat elé is nyugodtan nézek.

— A „Jelület” amit olyan gyakran emlegetünk, nem azt jelenti, hogy minden második magyar embernek érettségi bizonyítványt legyen a zsebében, hanem azt, hogy a magyar középiskolákból kikerült ifjúság intellektuális és morális tekintetben csakugyan érett legyen. Az ugynevezett „utódállamok”-tól nem irigylem azt a rendszert, amely aggodalom nélkül lát el érettségi bizonyítvánnyal olyan fiatalembereket, akiknek tudása alatta marad a mi középiskolai IV. osztályunk békebeli színvonalának.

4000 koronáért hétköznap a Debrecen és a Tiszántúli Hírlap közli tiz szavas apróhirdetését.

## A Mansz kárára Nyiregyházán történt milliárdos sikkasztás szenzációs részletei

Napokkal ezelőtt már jeleztük nyiregyházi tudósítás alapján, hogy a Mansz ottani fiókjának ügy vezetése körül zavarok vannak, most pedig kitértünk, hogy Csiky Istvánné a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének ügyeit hűtlenül kezelte és a nyiregyházi fióknak a hűtlen kezeléssel több, mint egy milliárd korona kárt okozott.

A nyiregyházi rendőrség már beleavatkozott a Mansz ottani fiókjának ügyébe és a szövetség országos elnöknőjének, Tormay Ceciliának is meg kellett jelennie Nyiregyházán, hogy a fiók anyagi ügyeit letárgyalja és a Mansz presztízsét megoltalmazza.

A nyiregyházi rendőrség e botrányban természetesen nem tudott azonnal világosságot deríteni, mert Csiky Istvánnét gyógykezelés végett Budapestre szállították. Éppen ezért a nyiregyházi rendőrség vezetője még tegnap egy rendőrtanácsost küldött a fővárosba, hogy a mennyiben lehetséges, Csiky Istvánnét hallgassa ki és a nyomozást ezzel jelentékeny lépéssel segítse előre. A rendőrtanácsos ma reggel megjelent a budapesti főkapitányságon, ahol az előírások értelmében bejelentette, hogy Csiky Istvánné az Uj Szent János-kórházban történő kihallgatásával meg fog próbálkozni. A rendőrtanácsos ma délelőtt meg is jelent az Uj Szent János kórházban, ahol Csiky Istvánnét sikerült kihallgatni.

Az előkelő uriaszony kezdetben a rendőrtanácsos minden hozzáintézzett kérdésére tagadó választ adott. Nem akarta elismerni, hogy a MANSZ budapesti központjának 500 millió, altruista célokat szolgáló, bevásárlási megbízását hűtlenül, — úgy teljesítette, hogy abból a szélhámoságnak egész lavináját indította meg.

Csiky Istvánné hallani sem akart arról, hogy a nyiregyházi központi háztól az eszközölt szállításokért 750 millió koronát felvett, ebből az összegből üzleti manipulációkba kezdett és mikor a pénz elfogyott, a hiányokat újabb szélhámoságokkal igyekezett eltüntetni. Nem ismerte be, hogy először különböző cégeket egy hamisított garanciális levéllel, amelyre Tormay Cecili aláírását hamisította, arra vett rá, hogy a MANSZ nyiregyházi fiókja számára hitelbe szállítsanak árukat. — A rendőrtanácsos a kihallgatás során még két nagyobb szélhámoságot akart tisztázni. Először világosságot akart deríteni arra, hogy Csiky Istvánné egy alkalommal megjelent a Nemzeti Hitelintézetnél, ahol bemutatott egy levelet, amelyet megszállott területéről egy Papp Sándor dr. nevű ügyvéd küldött volna hozzá. A levélben az ügyvéd arról értesítette Csiky Istvánnét, hogy erdélyi birtokát és házat két és fél millió leierért eladta, az összeget pedig egy bank utján legközelebb át fogja utalni. — Ezzel a levéllel, amely — mint később kiderült, hamis volt — Csiky Istvánné néhány száz millió kölcsönt vett fel a Nemzeti Hitelinté-

zetnél.

A másik tisztázásra váró szélhámoság is részben a Nemzeti Hitelintézet, másrészt pedig Tormay Cecili kárára történt. Csiky Istvánné egymásután hat váltóra hamisította rá a Tormay Cecili nevét és a váltókat a Nemzeti Hitelintézetnél leszámoltatta.

Több mint egy órán át folyt az Uj Szent János kórházban Csiky Istvánné kihallgatása. Az idegbeteg uriaszony kezdetben mereven tagadott, majd később egyre zavarosabb feleleteket adott a rendőrtanácsosnak, végül pedig heves idegroham és görcsös zokogás közt közbeismerte a Mansz nyiregyházi fiókja ellen elkövetett hűtlenségeket.

A nyiregyházi rendőrtanácsos a kihallgatás befejezése után az Uj Szent János-kórház orvosaival tanácskozott, rövid tanácskozás után elhatározták, hogy Csiky Istvánnét a megfigyelő osztályon helyezik el és elmeállapotát megfigyelés alá veszik.

A rendőrtanácsos még ma visszautazik Nyiregyházára, ahol csak azután fognak dönteni abban a kérdésben, hogy a budapesti szélhámoságok tisztázása végett a főkapitányságot felkérjék a nyomozás lefolytatására.

A főkapitányság előreláthatóan néhány nap múlva kezdi meg a milliárdos szélhámoság ügyében Budapestben a rendőri munkát.

## Elefogytiglani fegyházra ítélték Reinitz egyik büntársát

Kassa, június 10. Az esküdtszék ma délelőtt 12 órakor mondotta ki Reinitz Jakab büntársának ügyében a verdiktet. Az egyik vádlottat: Demján gázgyári munkást, négyrendbeli gyilkosságban való segédkezés miatt életfogytiglani fegyházra, a másik vádlottat: Bednár közműveslegényt 15 évi fegyházra ítélték. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a védők semmiféle panaszt jelentettek be.

## Lefejezte a villamos

Budapest, június 10. Ma reggel a Fehérvári uton a vámnál a járókelők egy levágott férfifejet találtak. A megriadt járókelők értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki a helyszínre. Csakhamar megtalálták a levágott fej törzsét is, amely pár méternyire a vámnál elhaladó villamos sínnek mentén feküdt. A bizottság átkutatta a holttest zsebeit is, amelyekben Bagi Lajos névre szóló iratokat talált, valamint egy tanoncigazolványt és egy arcképet, amely alá szintén „Bagi Lajos 16 éves” jelzés volt írva, a fénykép hátán pedig a következő szöveg állott: „Drága édesanyám! Ne haragudj, nem akarok téged tovább haragítani.”

## Teherautó fuvarozást

helyben és vidékre gyorsan és olcsón eszközöl  
Lindenfeld József fuvarozási vállalata,  
Külsővásártér 10. — Telefon 801. szám.

## Katonazene a Nagyerdőn a Vigadó előtt.

Minden szerdán és szombaton 5 órai kezdettel Nöth Antal főkarmester vezetésével. Rossz idő esetén a legközelebbi napon tartatik meg.

## A közönség köréből

### Egy „növényevő“ válasza a „ragadozónak“

Sok szép dolgot mondtak el abban a cikkben és talán még hihető is lett volna, ha az a bizonyos ló-láb — avagy talán disznóláb — nem látszott volna ki.

Hogy is mondják csak: Cicero pro domo sua. Elhisszük, hogy bizonyos érdekköröknek nem tetszik, ha a bicsérdizmus erősen lábra kap: ezért is dolgoznak ellene. A mai nehéz gazdasági viszonyok azonban szinte kényszerítik az embert, hogy a lehetőséghez képest olcsó megélhetést keressen. *S ki tagadhatja, hogy a növényevés nem olcsóbb, mint a spekulatív áraknak kitett husmiek?* Vita tárgyát egyelőre csak az alkothatja, melyik táplálkozási mód egészségesebb.

A szegedi u. n. „levitélés“ nagyon gyöngye érv Bicsérdi tanai ellen: nem tárgyilagos, mivel csak a tendenciózus újsághírek alapján áll. — (Az ellenkező bizonyítására különben okmányok állanak rendelkezésünkre.) Nem akarták-e Gallileit életétől megfosztatni az érdekelt körök, mivel azt merete állítani, hogy „eppur si muove“?

Az érintett halálesetek cseppet se gyöngítik a tanok hatásait: mindig voltak, vannak és lesznek, akik bizonyos új, még meg nem állapodott elveket nem helyesen értelmeznek. Sok bicsérdista csak a könyv alapján kezdi meg a gyógyítást: előfordulhatnak tehát esetlések-botlások. Nem hálnak-e meg elegen kiváló orvostanárokat kezétől? Nem ölnék-e meg elég sok embert az u. n. gyógyszeres? Még sem kiabálják: feszítések meg! Az előfordult egy-két esetről pozitív tudom, hogy Bicsérdyvel magával nem álltak össze köztetésben és rendszertelenül követték elveit.

Minden újításnak vannak ellenségei: a szövegépet a takácsok el akarják égetni és a feltalálóját meg akarták ölni.

Igazat adok a „Ragadozónak“, — hogy az orvosokhoz fordul és beavatkozásra szólítja fel őket. Igenis, tegyük tudományos buvázkodás tárgyává a Bicsérdy tanaiban rejlő igazságokat. Magyarazzák meg tudományos alapon azt a sok gyógyulási esetet, amely például városunkban előfordult. (Kivánatra adhatok pontos neveket és címeket.)

A tényekkel szemben nem szabad elzárkóznunk, mert ezzel csak a hívők számát gyarapítjuk. Álljanak ki a porondra és cáfolják meg Mesterünk tanait.

Nem tudom, ki az államra nézve fontosabb: a hus-, avagy a növényevő. Én csak annyit tudok, hogy az államnak egészséges, munkaképes emberekre van szüksége, akármilyen uton-módon érik is ezt el. Az adókat illetőleg pedig soha se féljünk a husipar miatt beállott veszteségektől: arról majd csak gondoskodnak.

Mit szól ahhoz, hogy Ghandi, a nagy hindu bölcs, akinek lángelméje az egész világot bevilágítja és sok más indus bölcs szintén megveti a husevést és csak a Természetből él?

En a tagadhatatlan tények következtében lettem bicsérdista. Azt kérem tehát, álljunk ki a porondra és győzzük meg egymást a magunk igazáról.

Természetes, hogy holmi bunkók, fütykösök és henteslegények nem szolgálhatnak érvekkül.

Ezt hagyjuk — a zulukaffereknek. Csenger György.

## A Szent Anna uccai városi bérház üzlethelyiségei iránt kevés volt az érdeklődő

### Több helyiségre egyáltalán nem tettek ajánlatot Legtöbb esetben nem adták meg a kikiáltási árat

Tegnap délelőtt folytatták a Szent Anna uccai új városi bérpalota iroda- és üzlethelyiségeinek árverését. Az érdeklődés ugyszólván a minimumra esökkent. Alig volt 10–15 ember a közgyűlési teremben. Miután sokkal több kiadó üzlet volt, mint reflektáns, így érthető és természetes, hogy vagy egyáltalán nem, vagy csak minimális mértékben árverettek egymásra a kereskedők. Ugy is jutott üzlet mindenkinek, sőt még maradt is.

Elsősorban a félemeleti irodahelyiségeit adták ki.

Az 5. számú, 1 udvari szobából álló iroda kikiáltási ára 4350.000 kor. — Árverelő azonban nem jelentkezett.

A 2. számú, utcai, 2 szobából álló irodahelyiségre, mely 11.600.000 koronás kikiáltási áron került árverésre, ketten ígérték: dr. Gorove és dr. Székely Jenő ügyvédek. Gorove 4 milliót ígért és végül 5 millió volt a legmagasabb ajánlata.

A 7. számú, 1 szobából álló, utcai irodahelyiség ára 7.250.000 korona. Székely és Gorove árvereztek rá, utóbbi 2 millióval kezdte és 3 millió volt a legmagasabb ajánlata.

A 8. számú, 2 utcai szobából álló irodahelyiségre már csak Székely Jenő dr volt az egyedüli reflektáns. A 11.600.000 korona kikiáltási árral szemben 5 milliót ígért.

A 9. számú, 2 udvari szobás iroda helyiségre nincs árverelő.

### Üzletek

Az 1. számú üzlethelyiség kikiáltási ára 21.750.000 korona, pince és raktár tartozik hozzá. Ez a legszélesebb üzlet a Szent Anna utcán, a Piac utca felől számítva. Kohn Jeremiás és Kolozsváry Gyula árverettek érte. Az első ajánlat 6 millió. A legmagasabb Kohné, 10 millió.

A 2. számú üzlet, raktár és pince 29 millió. Egyedüli árverelő Kohn. Tízmilliót ígért érte.

A 3. számú üzlet, raktár és pince, 21.750.000 korona. Egyedül Toka Ferenc kereskedő pályázik rá és 5 milliót ígér. A bizottság figyelmezteti, hogy ilyen irreális ajánlatot a tanács semmiesetre sem fog jóváhagyni és legrosszabb esetben üzletek helyett lakásokat építenek oda. Nyolc, majd 10 milliót ad meg érte.

A 4. számú üzlet, raktár és pince, ára 29 millió. Egyedül Toka ígért 12 milliót.

Az 5. számú üzlet, raktár és pince 21.750.000 korona. Kolozsvári Gyula 10 milliót kínál érte.

A 6. számú üzlet, raktár és pince 29 millió. Monoki Nándor 10 milliót ajánlt.

A 7. számú üzlet 29 millió. Egyedül Ramminger István pályázik rá s 20 milliót ígér.

A 8. számú üzlet 21.750.000 korona. Szintén Ramminger, 14 milliót kínál érte.

A 10. számú üzlet 21.750.000. Biró Sándor 10 milliót ajánlt érte.

A többi üzletre egyre sem volt reflektáns, így a következő üzletek maradtak még üresen: A 9. számú 29 millió, a 11. számú 21.750.000-es, a 13. számú 21.750.000-es és a 14. számú 29 milliós kikiáltási áru üzletek. Érdekes, hogy a Szent Anna utca és a Batthyány utca sarkán levő üzletre, mely 50.750.000, szintén nem jelentkezett árverelő.

A városi tanács még hivatalosan

nem foglalkozott az árverés eredményével, annál is inkább, mert *utóajánlatoknak van helye*. Az a nézet alakult ki, hogy a Batthyány utcai ház helyiségeire az árverést tulajdonán tartották meg. Ezért van a lát-

szólagos eredménytelenség. A két ház helyiségeinek együttes árverésével viszont az volt a cél, hogy így, ugyszólván országos értékű képet kapjon a város a lakás-konjunktúráról. Nagyon valószínű ugyanis, hogy az árverés képe Budapestet kivéve az egész országban uralkodó viszonyokat tükrözi vissza.

Valószínű, hogy a kiadatlan üzletek is kapnak bérlőt, sőt az alacsony árakat is tud ajánlani, mert a Fűvészkert-utcai üzlethelyiségre is van már ajánlkozó, holott az árverésen egyáltalán nem érdeklődtek iránta.

## A köszívű ember leánya a vádlottak padján

### Akarja, hogy bezárják a leányát? — Akarom!

A törvényszéki tárgyalóterem a valódi élet tükré. Sokszor a tragédiák utolsó fejezetei itt játszódnak le, de néha olyan életképek kerülnek színre s olyan alakok szerepelnek benne, aminőket csak az írók munkájában láthatunk s ott is csodálkozunk, hogy lehet ilyen jellemet rajzolni.

A debreceni törvényszék bünygyi tárgyaló termében dr. Bod Kálmán tanácsa előtt ilyen stílusú ügyet tárgyaltak tegnap. Katonka Andrásné Juhász Sára 30 éves bűnöző leányát asszonyt a vádlottak padján lopás bűnűtével vádolták. A vádirat szerint a múlt év októberében több alkalommal édesapjának Juhász Györgynek kamrájából buzát, bort és tengerit lopott. — Az ügynek három szereplője van, Katonka Andrásné, továbbá sértett és a tanuként kihallgatott Juhász György és a vádlott kis öccse Juhász József 14 éves gyerek.

Az ügy természete szerint az apjának módjában volna megmenteni leányát a büntetéstől. A nemesszívű Bod Kálmán kötelességszerűen felvilágosítja erről Juhász Györgyöt, akit maga elé szólít.

— Akarja, hogy bezárjuk a leányát?

— Az öreg némi habozás után felhúzza a vállát s megszólal:

— Akarom!

— Az irgalmasság minden ember éhessége, — próbálja rábeszélni az elnök, — de az öreg nem hajlik a jó szóra.

Ezután a törvényszék kihallgatta a vádlottat, aki beismerte, hogy a buzát ellopta abból a céltől, hogy öccsének ruhát vegyen, miután az apja nem vett neki semmit.

Kihallgatták az öreg Juhász Györgyöt is. Az elnök megmagyarázza, hogy miután a leánya ül ma a vádlottak padján, joga van a vallomást megtagadni. Az öreg paraszt nem akarja megérteni, attól fél, hogy ezzel már büntetlenséget biztosít számára. Előadja, hogy három és fél mázsa buzát 25–30 kiló lisztet és vagy 10 mázsa esőves tengerit lopkodott el a leánya tőle. — Elvitt 5 liter bort is.

— Hát a bort is szereti a Sári?

— kérdezi az elnök.

— A gyermek szava után tudom, — mondja Juhász — hogy bort is vitt el. Közvetlen a lopásról nem tud semmit. Soha tetten nem érte.

— A hárt maga egy sem kapja meg, — mondja az elnök — a leánya szegény. Istenes eszelekedet a büntetés.

— Kérem, én a káromat vissza követelem. Eleget türtem már. Az öreg a kárt 2 millióra taksálja.

A 14 esztendő Juhász József áll az emelvény elé. Az elnök kérdezi

miikor született, de a fiu nem tudja megmondani, 14 éves lesz májusban.

— Hol született?  
— A bűnözőmennyi réten.  
— Templomba jársz?  
— Nem.

Iskolába se nagyon járt, mert az apja nem engedte.

— Akarsz vallani? A törvény megengedi, hogy a testvéred ellen ne tegyél vallomást.

— Nem akarok, — válaszolja a gyerek hosszas tanakodás után és az elnök figyelmeztetése után leül az apja mellé.

— Miért nem vallasz, he? — kérdi az öreg komoran. Még dorgálja a gyereket, hogy miért nem vallott a testvére ellen.

A törvényszék az eljárás befejezi, majd rövid tanácskozás után Bod Kálmán dr. tanácselnök kihirdeti az ítéletet:

Lopás vétsége miatt az enyhítő körülmények figyelembe vételével, két hónapi fogságra ítélik az asszonyt. A vádlott az ítéletben megnyugodott. A védő és az ügyész felelősséget jelentettek be.

## A Nemzeti Színház művészei Krisztus tragédiát adnak elő a Csokonai Színházban 25 művész vendég szereplő körében az egész országban — 22-én jönnek Debrecenbe

A Nemzeti Színház 25 tagja nagy szerű művészi feladatra vállalkozott. Körutra indulnak az egész országban, minden nagyobb városban magas színvonalú előadásokat tartanak. A tapasztalatok azt mutatják, hogy a nagyközönség általában szívesen veszi a Megváltó életéből vett darabokat, épen ezért a művészek nagy szolgálatot tesznek, amikor Debrecenben is előadják a passió Krisztus tragédiát.

Értesülésünk szerint a Nemzeti Színház tagjai június 22-én este, 23-án délután és este adják elő a darabot Debrecenben a Csokonai-színházban.

A művészek beadványban kérték a városi tanácsot az előadások céljára engedje át ingyen a színházat, szolgáltatassanak díjmentesen villamos-áramot és engedjék el a vígalmi adót. A tanács tegnap foglalkozott a kérelemmel s úgy döntött, hogy a színházat ingyen átengedi, azonban elvi okokból nem engedi el a vígalmi adót és a világi adót. Dr. Magoss György polgármester javaslatára azonban kimondta a tanács, hogy támogatásul a városi páholyt félmillió koronával megváltja.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

**A Csokonai színház műsora:**

Péntek, június 11. A császárnő apródja operette Kosáry Emmy és Király Ernő m. v. Premiere.

### Hegedüs Gyula vendégszereplése

(A csirkéfogó.)

A magyar alakító művészet mindenkor gazdag volt kiválóságokban. A Szerdahelyiek, Lendvayak, Rónaiak, Ujházyak, Nádayak, Pethes Imrék büszkeségei lehettek volna a világnak nálunk hatalmasabbnak s műveltebbnek tartott nagy nemzete színművészeinek is.

Most különösen a drámai színpadokon dekadenciáját éli a magyar színészet s ebben nagy része van az u. n. sztárrendszereknek, amely nem a színpadokon elért sikerből termeli ki a maga divatos nagyságait, hanem a közönség már természetű hevületének hódolva, a publikum tévedt irányu ízlése szerint kiáltja ki a színpad koronás királyait.

Hegedüs Gyula még az igazi művésznagyságok közül való. — Azok közül, akiket a folyton változó repertoírok neveltek és nemcsak a színpadon, hanem a színpadon kívüli életben is. Hegedüs Gyula, akinek Gáspár apójáról (Corneville), Tiboráról (Bánkban), Zalameai bírójáról a nagyapák még sokáig nagy lelki gyönyörűséggel fognak mesélni az unokáknak.

Csodálatosan kristályosan tisztá művészet a Hegedüs Gyuláé. Maga a művészetek szentháromsága: az egyszerűség, természetesség és igazság megtestesülése. Amint ez jellemzi drámai lendületét, ugy ez ad élesen életet humoros charge-jének is. Technikai kiműveltség, hatalmasan eredeti művészi egyéniség, komoly elgondolásokon s elmélyedéseken alapuló stúdiuma és lendületes intuíció harmónikusan ölelkeznek össze Hegedüs Gyula klasszikus alakításaiban.

Tegnap este nálunk egy nyári darabnak nem is épen vezető szerepében láttuk viszont s ebben az egyébként a szerző által élénk színekkel megrajzolt alakban is olyant produkált, amelynek elementáris erővel megnyilatkozó hatása az ő ritka művészetének kiválóságát igazolta.

Az ismert kifűnő vigjátéki öszszesből — mellyel a debreceni színtársulat vigjátéki személyzete bátran körutra indulhatna — most is kivált a két *Halasy* különösen, a kik a vendégművésszel együtt osztózkodtak a nagyon sokszor felviláharzó nyíltzini tapsokban.

Sz. Z.

**A színházi troda jelentése:**

**PREMIEREJE** van ma A császárnő apródja, Buttykay-Király nagyszerű operettejének. — **Kosáry Emmy és Király Ernő** vendégfel-léptével.

**A CSÁSZÁRNŐ APRÓDJA** mai premiereje iránt olyan nagy az érdeklődés, amilyen csak rendkívül szenzációs színházi eseményeknél fordul elő. Ezuttal tényleg olyan ritka esetről van szó, amely majdnem egyedülállónak mondható a vidéki színházéletnél. Maga az operette: **A császárnő apródja**, amelyet Kosáry Emmy és Király Ernő amerikai tournéeján minden városban óriási sikerrel lett bemutatva, egészen ujra lett átírdogozva, premiere szám-

ba megy. A nagyszerű, szebbnél-szebb ének- és zeneszámok a Buttykay Ákos mestermunkái, ki nemcsak a klasszikus zene, hanem az operette-szerzés terén is hatalmas, diadalmas, nagyszerű sikereket aratott, nemcsak az országban, hanem az egész világon! Végül **Kosáry Emmy és Király Ernő** fellépése, a kikért a világ legelső szerzői: Lehár Ferenc, Kálmán Imre, Strausz Oskár stb. versenyeznek, új darabjaik sikere érdekében. — Kosáry Emmy most kreálta Bécsben Lehár új művének, a Paganini operette fő női szerepét. Mindez együttvéve egy páratlanul szenzációs, élvezetes, gyönyörű estét biztosít a közönség részére.

**KOSÁRY EMMY** páratlan művészetén kívül, — mellyel nemcsak Európa legnagyobb kulturközpontjait: Budapest, Wien, Berlin, hanem a ritka kényes ízlésű és legmagasabb igényű amerikaiakat is csodálatra ragadtatta, — szenzációs. Amerikában is nagy feltűnést keltett tolelteit fogja ragyogtatni, **A császárnő apródja** előadásain.

**KIRÁLY ERNŐ**, a legnépszerűbb operette bonvivant rendezte be **A császárnő apródja** operette újdonságot és nagyszerű, színes, amerikai-szerű élnék, gyönyörű tömegjelöneteket varázsol elő.

**BUTTYKAY ÁKOS**, a nagyhirű, illusztris zeneszerző személyesen jelenik meg legújabb szerzeménye: **A császárnő apródja** premierején.

**NEMCSAK** a városban, de Budapestben is óriási érdeklődés előzi meg **A császárnő apródja** operette újdonság mai premierejét és több fővárosi lap kritikusa helyezte jövetelét kilátásba.

**BENDKIVÜL** mérsékelt helyárák mellett bucsuzik a pózai együttes vasárnap délután a szenzációs **Dr Szabó Juci** vigjátékban.

**A mozgószínházak műsora:**

**URANIA:** Victor Hugó regénye nyomán. Nyomorultak. Két rész egy előadásban.

**VIGSZÍNHÁZ:** Florenci hegedüs. — rel.

Jönnék: Tízparancsolat, Kétlábú tigrisek, Kincsek háza, Surcouf.

**APOLLO:** Nyári szünetet tart.

### Szombaton kezdődik és 3 napig tart a debreceni gyógyszerészkongresszus

A Magyarországi Gyógyszerész Egyesület az évi nagygyűlését június 12., 13., 14-én tartja Debrecenben a Vármegyeház dísztermében. A közgyűlés, amelyen egy a legfőbb egészségügyi hatóság, a népjóléti minisztérium, mint a közoktatásügyi minisztérium képviselője résztvesz, fontos gyógyszerészeti és egészségügyi közigazgatási kérdésekkel foglalkozik. Főbb tárgyak a gyógyszerészképzés reformja, a gyógyszerészeti korpótlékos fizetési rendszer létesítése s a gyógyszerköltségességek kérdése.

### Láb fájdalmak és izzadás ellen

legjobb az

### Alpesi lábsóval

készített fürdő, Kamfor és fenyőkivonattal. — Ár 12.500 kor. Beszereshető az összes gyógyszerárakban és drogueriákban. — Főraktár **Dr. REX Drogeria Debrecen, városháza épület.**

## Három debreceni versenyző nyert az autóversenyen

A kir. Magyar Automobil Club által rendezett autóverseny végleges eredményeit szerdán este hirdette ki dr Szelnár Aladár, a Club vezértitkára. A versenyen három debreceni versenyző indult s mind a három versenyző díjat nyert. A motorkerékpárosok között indult az V. kategóriában Wolff Ferenc debreceni szőlőbirtokos, aki ebben a kategóriában első lett 126.7 ponttal és nyerte a KMAC díját. Az autósok közül Debrecenből indult dr

Hüttl Tivadar egy. professzor és dr Halmágyi Béla orvos. A verseny 17. helyezette dr Halmágyi Béla lett, aki Fiat gépével 89 ponttal a Petra R. T. díját nyerte, míg a 22. helyre dr Hüttl Tivadar került, aki Hudson kocsiával 67 ponttal a KMAC díját nyerte. Az eredmények kihirdetését az ugynevezett KMAC vacsora követte, melyen részt vett József főherceg és Albrecht főherceg is.

## Két kémgyanus fiatalembert tartóztatott le a rendőrség

Szerdán reggel a debreceni 6. vegyes dandár parancsnoksága bizalmas uton arról értesült, hogy a parancsnokság körzetébe két külföldi fiatalember érkezett, akik kémgyanusak. A parancsnokság azonnal érintkezést keresett a rendőrkapitányság bünygyi osztályával és a nyomozás ennek alapján megindult. Még a délutáni órákban a két kémgyanus egyént előállították és mivel azok polgári személyek, a rendőrség vette át a további nyomozást. Tegnap délelőtt megkezdtek a két fiatalember kihallgatását. Az előállítottak, kik

nek neveit a nyomozás érdekében még nem közölhetjük, elmondották, hogy ők egy nagy külföldi cég ügynökei, akiket a cég Budapestre egy nagy konferenciára hívott egybe, hogy ott a cég áruforgalmát és a szükséges reklámokat megbeszéljék. Így jöttek, illetőleg jöttek volna Budapestre, de közben Debrecenben előállították őket, hogy miért, mi célból, azt ők nem tudják. A kihallgatásuk során sok mindent nem sikerült tisztázniok, mi-ért is mindkettőjüket egyelőre őrizetbe vette a rendőrség.

## Erdekes interju Péchy Erzsivel Debrecenben

**A művésznő viszontagságos erdélyi vendégszerepe**

Tegnap délután 5 órakor egy hatalmas zöld autó gördült az Arany Bika szálló terrasza elé. Az olasz nemzetközi jelzéssel ellátott amerikai márkájú autó utasai Péchy Erzs, a hírneves fővárosi primadonna, Csajthay Ilona színművésznő és egy uriember voltak.

Nemrég közölték a lapok s így a Debrecen is, hogy Péchy Erzsitől, irredentisztikus magatartása miatt megvonták Erdélyben a játszási engedélyt s egyuttal felszólították a román hatóságok a művésznőt, hogy hagyja el a megszállott területeket.

Erre vonatkozóan kérdést intéztünk a művésznőhöz, aki — miután kijelentette, hogy nem igen szeret interjút adni, tekintettel arra, hogy Erdélyben igen sok kellemetlensége volt az újságírók miatt — határozottan megcáfolta, hogy kiutasították Romániából.

— Tényleg volt egy pár kellemetlenségem, de kiutasítani nem utasítottak ki. Egy hónapig vendégszerepelttem Erdélyben: Váradon, Kolozsváron és Aradon léptem fel. Mindent nagy és hálás publikumom volt. Szívesen maradtam volna még, de hát....

— Mi igaz abból, művésznő, hogy bizonyos piros, fehér, zöld színekből kreált ruhák miatt kellemetlensége támadt?

— Csak nem gondol annyira naivnak, hogy ilyen kicsiségekkel próbálnám szolgálni a magyar ügyet. Fantázia az egész, fantázia.... Tényleg egyik narancssárga ruhámra mindenáron rá akarták fogni, hogy piros. A legmulatságosabb ruhásemtem Aradon történt. Kimentem a színpadra zöld ruhában, valamelyik hálás néző hatalmas fehér rózsacsokrot dobott fel a színpadra. Egy szálát kivettem s a ruhámra tűtem. Egyszer csak érzem, hogy rán-

cigálnak hátulról. A direktor volt. — Az Isten szerelmére, művésznő, vegye le a rózsát, hisz csupa piros, fehér, zöld.

— Én zöldet látok, fehéret is, de pirosat sehol.

— Hát a függöny, elfelejti a függönnyt?

Látja, szegény erdélyiek, ők még az ilyesmit is észreveszik, még az ilyen akaratlan színvariációban is tendenciát látnak.

— Milyen természetű kellemetlenségei voltak a művésznőnek a román hatóságokkal?

— Mikor átutaztam Erdélybe, a határvizsgálatnál sokalták a selyem ruhámat. Hát milyen ruhát vigyen egy színésznő? Tán csak nem grenadint? Tizenhatezer lei-vel akarták megvámolni a selymeimet, végül mégis csak engedtek.

— Voltak még kellemetlenségei a hatóságokkal?

— Az a Bianu, a sigurancia vezérfelügyelője és a szintén Erdélyben szereplő magyar primadonnák intrikáltak. Szomorú, de így van.

— Debrecenben, vagy Egerben fog-e szerepelni, művésznő?

— Egerben semmiesetre. Debrecenben?... Nem tudom. Lehetséges.

— Kolozsvárról indultak el az autótól?

— Váradról, de közvetlenül Debrecen előtt defektet kaptunk. Ezért álltunk meg itt. Nem tudom, mennyi időt vesz igénybe a javítás. Ha sokáig tart, vonattal utazom Pestre.

Péchy Erzs sejtelve valóra vált, mert az autót tényleg nem tudták kijavítani s így a művésznő az este 10 óras személyvonattal utazott vissza Budapestre, hogy kipihenje viszontagságos romániai vendégszereplésének fáradsalmait.

## A NAP HIREI

### Na gyobb területet kapnak a cserkészek székház céljára

Megirtuk annakidején, hogy a cserkész kerület a várostól a nagy-erdei esőzház melletti részen helyet kért, hogy székházat építsen és földet művelhessenek. Miután a javaslatba hozott 800 négyszögöl föld kevés lett volna, a jog- és pénzügyi bizottság visszaadta az ügyet a tanácsnak, hogy inkább a volt honvéd-lövölde helyén adjon területet. A tanács tegnap foglalkozott az ügygel és úgy döntött, hogy hajlandó ezen a részen nagyobb földterületet a cserkészeknek átadni. Az ügy most a jog- és pénzügyi bizottság elé kerül, mely végleges javaslatot tesz a közgyűlésnek.

— Bethlen diszpolgári oklevele. Bosznay Dezső nagykereskedő Kossuth uccai kirakatában remekművű diszoklevél vonja magára a közönség figyelmét. — A diszoklevél Toroczkai Oswald festőművész tervezése alapján készült. Az oklevél művészi munkáját maga Toroczkai Oswald, a börmunkát pedig Nagy Ferenc iparművész készítette. Szatmárvármegye fejedelmi járásának a Tisza, Szamos és Tur folyók között levő összes községei által kiállított oklevél valóságos remeke a művészi munkának. Toroczkai Oswald nemes magyar motívumokkal szötte át az egész oklevelet, amely kétségtelenül ebben a remben való művészi munkák között is a legelső helyet foglalja el. A diszoklevél csak két napig lesz kiállítva a Bosznay cég kirakatában s s épen ezért felhívjuk a közönség figyelmét.

— Eljegyzés. Materny Lajos ny. főesperes és neje, született Petrovicza Sexty Ilona leányát, Petyót, eljegyezte benyói és urbanói Benyovszky László.

— A városi tanács a kollégium évszázó ünnepén. Június 12-én lesz a kollégium szokásos évszázó ünnepélye. A délelőtt 10 órakor kezdődő ünnepélyre meghívták a városi tanácsot is. Valószínű, hogy a tanács minden tagja dr. Magoss György polgármester vezetésével megjelenik ez alkalommal a kollégiumban, hivatalosan pedig dr. Vásáry István h. polgármester és Balla Bertalan tanácsnok képviselik a tanácsot.

— Évszázó ünnepély a kollégiumban. A ref. kollégium 1926. évi június hó 12-én d. e. 10 órakor évszázó ünnepélyt tart, melyre a kollégium előjáróit, tanárait, tanulóifjúságát és a köznevelésügy iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a kollégium igazgató-sága. Az ünnepély sorrendje: I. Istentisztelet a Nagytemplomban. 1. Kezdő ének: Im bejöttünk... 7. (74.) dics. 1. verse. 2. Gyülekezeti ének: Ismét egyik esztendeje... 278. (236.) dics. 1., 2., 3. verse. 3. Imádkozik: dr. Kállay Kálmán, lelkészképzőint. tanár. 4. Meiszner: Magnus est Dominus. Énekl. a Kántus. 5. Záró ének, Dicséret, dicsőség... 245. (179.) dics. 10. verse. II. Istentisztelet után a Kollégium imatermében. 1. Himnusz. Énekl. a Kántus. 2. Évszázó beszédet mond Karai Sándor kollégiumi igazgató. 3. Üdvözlések. 4. Szózat. Énekl. a Kántus.

## A jó üzlet vége négy havi fogház

### 6 millió kölcsön után 3 milliót kívül heti két százalék koszt-kamatot szedett -- Elitették uzsoráért

Tipikus uzsora esetet tárgyalt tegnap a debreceni törvényszék dr. Bod Kálmán tanácsa, Böhm Jónás debreceni kereskedő 1924. április 6-án Weinberger Sándor debreceni kereskedőnek 6 millió koronát adott kölcsön olyan feltételek mellett, hogy az első hónapra 3 millió korona kamatot, a további időre heti 2 százalék koszt kamatot követelt.

A vádlott azzal védekezett, hogy igaz, hogy 6 milliót adott kölcsön és az adósság levélben 9 milliót vettek fel, azonban a 3 millió nem kamat volt, hanem haszonrészese-dés, — amit azért kötött ki, mert Weinberger spekulációra házat vett.

Weinberger tanuvallomásában előadta, hogy a házat azért vette, hogy anyjának nyugodt lakást biztosítson. A kölcsön ügyletét dr. Fra ter Lajos ügyvéd irodájában kötötték meg. A 3 milliót kamatként kellett fizetnie az első hónapra — azon túl heti 2 százalék koszt kamatot. Május 31-én 3 milliót törlesztett, de Böhm csak 1 milliót irt le a tőkéből. Azután még 2 millió 400.000 koronát fizetett. Augusztus 7-én beperelte őt Böhm s ettől kezdve fizetési meghagyásokkal és árverésekkel zaklatta, — annyira, hogy elkeseredésében öngyilkossági kísérletet követett el.

— Az ev. néplakola majálisa kedvező idő esetén f. hó 12-én, szombat délután 3-4 óra a nagyerdei köruton túl a klinikai telep mellett elvezető sínpártól jobbra eső tisztáson lesz megtartva. Az iskola barátait, a Filderegysületet ezuton hívja meg a Vezetőség.

— Tornaünnepély. Ref. Leányközép és Polgári Leányiskola 1926. június 13-án d. u. 5 órakor tartandó tornaünnepély műsora: 1. Felvonulás az intézet zászlója alatt. 2. Himnusz. 3. Dr. Baltazár Dezső püsök ur megkoszorúzza a zászlót. 4. Az összes növendékek együttes zenés szabadgyakorlatai. 5. Játékok. 6. A leány középiskola és polgári iskola válogatott csapatának ritmikus szabadgyakorlata. 7. Polgári leányiskola padgyakorlatai. 8. Leány középiskola plasztikai gyakorlata. 9. Magyar kettős. táncolja a polgári leányiskola 120 növendéke. 10. A leány középiskola és polgári III., IV. osztály botgyakorlatai. 11. Régi magyar tánc, táncolja a leány középiskola 48 növendéke. Az összes növendékek zászlós szabadgyakorlatai. 13. Versenyek. 14. Záróbeszéd, mondja Szele György, az igazgató-tanács elnöke. 15. Híszkegy.

A vádlott azt állítja, hogy csak egy milliót fizetett a kérdéses időben.

Berger Izidor szobafestő segéd, a vádlott sógora, aki az ügylet közvetítéséért fél millió koronát kapott, kedvezően vallott.

Daróczy József szobafestő segéd előadja, hogy ő is ott volt az ügyvédnél, de amikor a felekkel az előszobából ő is beakart menni, Böhm azt mondta neki:

— Maga csak maradjon kint, magára semmi szükség nincs.

Érdekes, hogy az ügyvédi költséget is Weinbergernek kellett fizetnie. 3 millió kamat abból is nyilvánvaló, hogy az ügyvédi irodában kérte Weinberger, hogy a 3 millió felül még a 2 százalékot is kell fizetnie májusra? — Böhm azt válaszolta erre, hogy nem, hanem csak az első hónap után.

Dr. Mező Sándor ügyész vád-, és dr. Révi Nándor védőbeszéde után a törvényszék bírósnek mondta ki uzsora vétségében Böhm Jónást s őt 4 hónapi fogházra s egy millió korona pénzbüntetésre ítélte. Kötelezte a bűnügyi költségek megfizetésére és kimondta, hogy a szerződésnek 6 milliót felüli része semmis. Weinberger csak 6 milliót és annak kamatját tartozik megfizetni.

A felek felebbezték.

— Az Ady-asztaltársaság pénteken délután fél 5 órakor összejövetelt tart az Angel Királynő-kis-teremben. — Vághy-Benyovszky Pál, elnök.

— Izr. istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban: Pénteken este háromnegyed 8 órakor. Szombaton reggel 7, délelőtt Muszaf ima fél 11, este egyegyed 9 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7 és hétköznapokon este 8 órakor. A Kápolnási uccai templomban hétköznapokon reggel egyegyed 7 órakor. — Az elnökség.

— Apallagi állami elemi iskola Ifjúsági Vöröskereszt csoportja 1926. június 13-án, vasárnap délután fél 5 órakor sajtó pénzűtára javára színelőadást tart, melyre a mélyen tisztelt közönséget tisztelettel meghívja. A műsor: Prologus. Szavalja Siposs Mártha. Maszka iskola. Vigjáték 1 felvonásban. Szavalat, előadja Császár Rózi. Rococo tánc, előadják Halász Mica és Vajda Manci. Kofa. Vigjelenet. Mi a haza? Színjáték egy felvonásban. Előadják a kis elemisták.

4000 koronáért hétköznap a Debreczen és a Tiszántúli Hirlap közli tíz szavas apróhirdetését.

## Bicsérdy Béla előadása szombaton a Royalban

A Bicsérdy-estet rendező bizottság közli:

Előrelátható volt, hogy Bicsérdy előadása iránt nagy lesz az érdeklődés. Ez a feltevés helyesnek bizonyult, mert a Méliuszba ma ki-helyezett jegyekből nagy számban vásárolták a jegyeket. Az est rendezőségét ma vidékről értesítették, hogy többen bejönnek az előadásra. — Jegyeket előre lehet váltani 10, 20 és 30 ezer koronás árban a „Méliusz” könyvkereskedésben.

— Kereskedők zsebkönyve III. évfolyam. Dr. Kemény Dezső, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara titkára és Vetlányi Zoltán hírlapíró szerkesztésében megjelenő, két év alatt népszerűvé vált Kereskedők Zsebkönyve harmadik évfolyamába lép. A külső kiállításában tetszetős, tartalmában gazdag és változatos vaskos kötetnek 1927-re szóló kiadása teljesen gyakorlati célt szolgál, amennyiben az 1926. év folyamán megjelenő, a kereskedelemre és iparra vonatkozó rendeletek gyűjteményén kívül a különféle tarifákat, adókulcsokat, díjtáblázatokat, pénz és mértéktáblákat, fizetési határidőket stb. közli. Különösen kiemeljük a vámtarifát, mely autonóm tételek mellett a szerződéses vámoikat is hozza. Az évről-évre tartalmasabb kézikönyv munkatársai ezáltal is közgazdasági életünk ismert nevű reprezentánsai és a praktikus kereskedő és iparos részére nélkülözhetetlen utmutatót jelent az értékes összefoglaló munka.

6000 koronáért vasárnap három napig: Debrecen, Tiszántúli Hirlap és a Debreceni Hétfői Újság közli tíz szavas apróhirdetését.

Műselyem harisnya 24.000-161  
Nyers selymek 55.000-161  
Crepe de Chine nagy választékban  
Klórdi, Bécsi Aruház  
Bédeges ucca 7.

## Ujdonság könyvek:

Förster Aurél: Anekdoták. A legszebb magyar anekdoták és legjobb viccek gyűjteménye	30.000
Anatole France: Szílfasoron.	56.250
Az Ametiszt gyűrű	56.250
A próbaháború	
Gárdonyi Géza: Vallomás	75.000
Zivatar Pékéknél	60.000
Rider-Haggard: Ayesha visszatér	49.000
Karinthy Frigyes: Gyilkosok. Novellák.	43.750
Jelbeszéd	43.750
Kélemen Aurél: A modern Lawn Tennis sport. Miként lehetünk rövid idő alatt kiváló tennisztárosok?	150.000
Kellermann: A Schellenberg testvérek	50.000
Dr. Madzsarné, Jászai Alice: A női testkultúra új útjai.	62.500

Az iskolai év befejezésének közeledésével, vizsgai jutalomkönyvek és ifjúsági elbeszélések óriási választékban a „Méliusz” könyvkereskedésben.



Melni Gyula kávébehozatala  
Fióközlét: Debrecen, Ferenc József-ut 59.

**Fénykép** lemezek, papírok és az összes fotócsikk raktára. Ingyen előhívás.

- 1 fénykép másolat bármilyen lemezről: 2000.—
- szakszerűen elkészítve: 3000.—
- kartonra felragasztva: 4000.—
- 1 patron előhívó: 4000.—
- 1 fixir só: 4000.—
- 1 aranyfűrdő: 6000.—
- 1 üveg Mattolein: 6000.—

Fényképezésnek az összes gyári árákból 20% engedmény. o o

**Foringer József**  
könyv-, papír- és fényképezési szaküzlete a főposta mellett. Telefon 11-57  
Havi részlet osztály.  
Ingyenes foto tanfolyam.

**Öreg cserkészek felhívása.**  
 „Hatvani” egyetemi öreg cserkészcsapat, a 3. cserkész-törvényt szem előtt tartva, — a cserkész, ahol tud segít, — felkéri Debrecen város összes lakás- és kosztadóit, hogy akik az 1926—27. tanévre egyetemi hallgatót vagy hallgatónót ellátásra öhajtanak vállalni, azok szíveskedjenek igényüket f. hó 17-ig bejelenteni. Levelezőlapon kérjük fel tüntetni a pontos lakásimeit, a koszt vagy lakásadónak e kérdéssel kapcsolatos kérdéseit. — Ezzel az egyetemi öreg cserkészcsapat, részint a hallgatóknak és hallgatónőknek, illetve a lakás és kosztadónak öhajtt cserkész-önzetlenséggel szolgálatot tenni. (Cím: Ignácz Béla öreg cserkész, Debrecen, Tisza István internátus, Simonyi ut 16/a)

**x Tarka Színpad.** Szombaton, 1926 június 12-től kezdve elsőrangú művészársulat „Tarka Színpad” kezdi meg vendéglátókat a Belvárosi Étterem fényesen átalakított helyiségében. A társulat tagjai mind Debrecen város kedvencei: Felhő Rózi, Miha Ida, Zöldi Márton, Jantus Mária, Simai Ede, Tantai Tesza, Zöldi Magda, Kállai Zoltán, Kása Ferenc, Csernites Elemér, zongora művész és karnagy Déri Sándor ügy. titkár és 6 tagu Tarka Színpad Gőrlők. Szabad bemenet. Kezdeté este 10 órakor.

— A városi adóhivatal felhívja az adózók figyelmét a községi betegápolási pótdadó befizetése tárgyában kibocsátott 69633—926. VII/a. számú P. M. rendeletre. Megjelent a Budapesti Közlöny 125-ik számában. — A rendelet szerint az 1925. évi községi betegápolási pótdadó folyó évi június hó 30. napjáig kamatmentesen fizethető.

— Ebzárlat a VIII. körzetben. Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az előfordult veszélyes esetek folytán a város VIII-ik állategészségi körzet egész területére (a Debrecen—nyirábrányi vasutvonalától délre az erdőszélig és a Debrecen—derecskei vasutvonal közöti területre) a 2943—1916. F. M. sz. rendelet értelmében a mai naptól kezdődőleg három hónapig tartó ebzárlatot rendel el. Ez alatt az idő alatt minden kutya kétféle tartandó, az uton és utcán pedig szájkosárral csak pórázra vezethető. A szabadon járó kutyákat a hatóság az 1888. VII. tc. 68. paragrafusában értelmezésben összefogdosztatja és kiirtatja, tulajdonosaikat pedig a kihágási eljárás során megbünteti. — Dr. Vass. Károly tanácsnok.

**x Az ingóságközvetítő hirdetései.**  
 (Ref. püspöki bérpalota, a Déry-muzeum mellett. Telefon 11—99.)  
 Debrecen, Hajdu, Szabolcs, Bihar, Szatmár megyék közönségéhez. Ha bármilyen elképzelhető tárgyra van szüksége, ne gondolkozzék sokáig, — mert azt legelőszóbban az Ingóságközvetítőnél szerezheti be. Alkalmi áron kaphatók például: teljes háló, ebédlő és magános bútorok. Mindenféle női kézimunkák, gobeltnek. Brillians függők és ékszerék. Borbélyfotelek és felszerelések. Antik órák, képek, mikroszkopok. Vadászfegyverek, varrógépek. Márvány- és bronz-tintatartók. Madonna képek szobrok. Rakettek, fürdőkádak, tajtékpipák. Mindenféle hangszerek, Villany- és petroleum-esillárok. Matracok, diványok. Inga- és ébresztő-órák. Szőnyegek, függönyök. Gyermekekocsi, betegtolékosik, vaságyak. Íróasztalok, zsurasztalok, tükrök, gramofonok. Disztárgyak, műtárgyak, debreceni és hortobágyi specialitások, emléktárgyak. Szobaklozetek és mindenféle elképzelhető ingóságok.

## Az FTC-től már nem lehet eivitatni az országos bajnokságot

**Az FTC legyőzte a SzAK-ot, az MVSC az NTE-t**

Budapest, június 10. A magyar országos labdarugó bajnoki elődöntő mérkőzése során csütörtökön délután az Üllői uti sporttelepen honyolították le az elődöntőket. A várt meglepetések elmaradtak, amennyiben a miskolciak legyőzték a nagykanizsaiakat, az FTC pedig a szegedieket, így tehát a vasárnapi döntőmérkőzésre az FTC és miskolci vasutasok képesítették magukat.

**Miskolci Vasutas Sportklub—Nagykanizsai tornaegylet 6:2. (4:1)**

A miskolciak erős támadásával kezdődik a mérkőzés és a 3. percben, valamint a 7. és 12. percben 3 gólt érnek el. Nagykanizsa rendszertelen támadásai a 22. percben Palkó góljával fejeződnek be. Miskolc hamarosan átveszi a vezetést és a 35. percben megszerzi a 4. gólt. A vasutasok ezután csökkentik az iramot, amit a nagykanizsaiak is átvesznek.

A második félidőben Nagykanizsa nagy lelkesedéssel fekszik a játékosokba. A sorozatos támadások a 10. percben Hirscher szép góljával jutnak eredményre. A 20. percben Harangozót a miskolci Grendorf kézzel fogja. Palkó szabadrugását a kapus védi. Nagykanizsa nagy lelkesedéssel küzd, de eredménytelenül. A 27. percben Péterfreund váratlanul lefut és az 5. gólt rugja. A nagykanizsaiak kapkodnak és idegeskednek, hogy a gólokat elhárít-

sák. Az utolsó percben vitéz Pataki szabadrugásból rugta a miskolciak 6-ik gólját.

**FTC—Szegedi AK 3:0 (1:0).**

Erős iramban kezdődött a mérkőzés. Azonnal látható volt, hogy az FTC biztos a dolgában. A szegediek lefutásaikkal nagy könnyebbséggel ellenfelüket s annak térfelére szorítják a szegedieket. A szegediek tetszetősen, de puhán játszottak. A 20. percben Pataki átadásából Sándor lövi az FTC gólját. A 25. percben Mészáros lefutását az FTC kapusa nehezen állítja meg. Az FTC ismét felnyomul. A 37. percben Megyeri lövését Huber alig tudja elfogni. A 40. percben Kohut bombalövése hajszálnyira kerül el a szegedi kapu.

A második félidőben nagy FTC fölény kezdődik. Az 5. percben Kohut beadásából Máté az FTC 2-ik gólját rugja. A játék ezután kissé ellaposodik. A 25. percben Szücs kiejti a labdát és Sándor fejesét a bekk nehezen védi. Horvát kézzel érinti a labdát. A megítélt 11-est Sándor gavallerosan a kapu mellé rugja. A 30. percben Kohut a kapus hibájából 5 lépésről a 3-ik gólt lövi. A SzAK ezután többször el látogat ellenfele kapujához, az FTC azonban biztosan szereli ellenfelét. Az FTC mérsékelt formája ellenére is klasszissal volt jobb a szegedieknél.

## Az országos középiskolai bajnoki futball döntőmérkőzések Debrecenben

Nagy ünnepe lesz vasárnap délután a középiskolai futballsportnak, mert ekkor kerül elődöntésre, hogy melyik középiskolának van Magyarország a legjobb futbalcsapata. A döntőbe a budapesti középiskolák közül a Mester-utcai kereskedelmi, míg a vidéki középiskolák közül a debreceni állami főreál csapata kerül. A vidéki középiskolák legjobbjának és a fővárosi középiskolák legjobbjának mérkőzését az egész Magyarország érdeklődése várja. E mérkőzést megelőzőleg a debreceni kath. reálgimnázium mér össze erejét a nyiregházi ág. ev. iskola csapatával. A nyertes csapat az első, a vesztes csapat a második helyet

nyeri. Igen érdekes és szép küzdelem lesz a budapesti alacsony és a debreceni alacsony válogatott mérkőzése. E válogatott csapatban csak azok vehetnek részt, akik jelenleg 165 cm-nél nem hosszabbak és nem hetedikes vagy nyolcadikos tanulók. A debreceni középiskola válogatott csapatának kiválasztása pénteken délután lesz a DVSC sporttelepén.

Akik a csapatban részt akarnak venni, a fenti időpontban okvetlen jelenjenek meg. Ezen érdekes futball mérkőzésekre felhívjuk a szülők és a sportközönség figyelmét.

Jegyek előre válthatók Springer József könyvkereskedésében.

## KÖZGAZDASÁG

**5000 koronával drágult a tengeri**

Budapest, június 10. A termény-tőzsdéi az irányzat nem volt egyetemes. A gabonakereslet gyengült, a piacnak változatlanul legszilárdabb eikke a tengeri, amely ma is 5000 koronával drágult és már több mint 10 ezer koronával magasabb áron került forgalomba, mint a rozs.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése: Buza tiszavidéki 445—447.500, felsőtiszai 442.500—445.000, egyéb 437.500—440.000, 77-es tiszai 450—452.500, felsőtiszai 447.500—450.000, egyéb 442.5—445.000, 78-as tiszavidéki 452.500—455.000, felsőtiszai 450—452.500, egyéb 445—447.500, 79-es

tiszavidéki 455—457.500, felsőtiszai 452.5—455.000, egyéb 447.5—450.000, pestvidéki rozs 235—237.500, egyéb rozs 232.5—235.000, takarmányárpa 245—255.000, sörárpa 300—325.000, zab 272.5—277.500, tengeri 237.5—245.000, korpa 167.500—170.000 korona Budapestén métermázsánként

**Ferencvárosi sertésvásár:**

Felhajtás 3500 sertés. — Árak: könnyű 13—14, közép 15—16.5, nehéz 16.5—17.5, az irányzat vontott.

**Vágómarha vásár:**

Felhajtás 697 drb. Árak: ökör jobb 11.5—13, kiv. 13.5—14, közép 9—11, gyenge 6.5—8.5, bika jobb 11.5—12.5, kiv. 13, közép és gyenge 7.5—10.5, tehén jobb 10.5—12, kiv. 12.5, közép és gyenge 6.5—10, koca 4—6, növendék marha 6—10. — Az üzletmenet vontatott, az árak csökkentek.

0.007220 a magyar korona mai zárlata Zürichben.

**Külföldi kifizetések:**

Amsterdam	28660—28760
Belgrád	1259—1263
Berlin	16980—17039
Bukarest	294—306
Brüsszel	2121—2161
Kopenhága	18900—18960
Osló	15850—15900
London	347.250—348.250
Milánó	2591—2631
Newyork	71360—71560
Páris	2099—2139
Prága	2113—2120
Szófia	518—523
Stockholm	19100—19160
Varsó	7000—7300
Bécs	10080—10110
Zürich	13815—13855



## Átadó

3 szoba, előszoba, konyha és fűskamarából álló szép

**lakás kerthasználattal**

elsejére, esetleg előbb is lépési díj mellett, központban, 3 éves szerződéssel. —

Értekezni: **Dr. Borbély Miklós ügyvéd, — Sas-utca 3. szám.**

**3 perc alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyárammal melléve. — Henné hajfestés**  
**Ramminger hölgyfürdőszónál**  
 Varga-utca 1. (parbank.)

## Kölcsönkerékpárok

női és férfi, állandóan bérelhetők óránként, naponta és hetenként mérsékelt díjazásért **Szabó** műszerésznél, Magoss-u. 25. sz.

**1 liter I. rendű asztali BOR kihordásra**  
**8000 korona**  
 Korona vendéglő kimerésében  
 CSAPO-UTCA 17.

## Poloska irtást

felelősséggel vállal  
**Kiss Zoltán** m. kir. szab. féregirtó  
 KERESZTESI UCCA 44  
 Csapó ucca 9. szám.

## Elsőrendű kárpitos

**Szabó József** Varga ucca 1. szám  
 Szent Anna ucca sarok.  
 KÉSZ HENCSEK RAKTARON. —

**Festmérőket** delegyujtákat, mágnes patkókat javít.  
 Basch mágnesek összes tartozékai gyári árban beszerezhetők  
 Debrecen i. Elektrotechnikai Gyárban, **Széchenyi** ucca 53. Telefon 168.

# APRÓ HIRDETÉSEK

## ALKALMAZÁST NYER

**ÁCSMESTER**  
szerény igényű, idősebb, tartós munkát kaphat. Hunyad-u. 23. 367

**TANULÓK**  
felvétetnek. Fekete gépjavitó műhely, Hadházi-utca 18. 1346

**KÖTÖTT**  
és szövött áru szakmában jól képzett 22-28 éves, ügyes eladó, kirakat rendezésben jártas fiatal embert vidéki nagy városba azonnal felvesszünk. Kimerítő ajánlatot fizetési igény és lehetőleg fényképpel a kiadói hivatal továbbít. „Kötött-szövött” jelígyével. 9a

**EGY**  
ügyes, erős fiú tanulóknak felvétetik. Ugyanott akadémia veszik. Kiss Testvérek fűszer és csemege keresk. Deák Ferenc-utca 14-16. 416

**BEJÁRÓ**  
14-15 éves leányt keresek. Péterfia 6., kereszti épület. 435

**NYUGDIJAS**  
idősebb urinó könnyebb házi munkát vagy felügyelői állást, teljes el látásért elvállal, fizetést nem kér. Cim a kiadóban. 436

**FODRÁSZ**  
segéd, jó munkás, állandó munkára vagy szombat és vasárnapi kiegészítésre felvétetik. Hencz fodrász, Böszörményi-ut 23. 439

## ALKALMAZÁST KERES

**EGY**  
jó munkás fodrász segéd július 1. állást keres. Balogh F. Olajút 5. sz. 405

**IRODAI**  
foglakozást vállal márnny. főtisztviselő. Díjszabási ügyekben is nagy gyakorlattal rendelkez. Cim a kiadóban. 411

**NAGYON**  
jól számoló B. listás tisztviselő frakik önálló vezetéssel, vagy kancsóval pénztár kezelést vállal, esetleg irodába ajánlkozik. „Megbízható” jelígyére a kiadói hivatalba. 410

**JUNGERE**  
Deutsche Frau res Haus heltersin sofort gesücht unter „Fleisig“ a. Blattes. 433

**KOMOLY**  
uri asszony fizetbe — pénztárnoki vagy számaléokra árusítást keres. Megbízást „Szorgalmas” jelígyére Tiszántúli kiadóihoz kérek. 419

**EGY**  
idősebb nő, perfektül főz, idősebb urhoz elmenne gazdaságnak, vagy kis családhoz szakácsnőnek. 15-éve. Miklósi-utca 45., hátsó udvar. 375

**PAPLANT**  
varrni házhoz megyek. Paplan varroda, Homokkert, Bujdosó 5. 381

**ÁJANLAT**  
**REZKENPOR**  
badaacsony, eredeti 25 kilós zsékokban, állandóan kapható Adorján és Mandel fűszer nagykereskedő cégnél. Piac-utca 83. 45a

500-600 darab birka felesbe kiadó. Cim a kiadóban. 1357

**SZALMA**  
kalapok 50.000 koronától kezdve. Jungereiz Mari Arany János-utca 34. 1215

**LEWT**  
1 liter 3000, 5000, 8000 K. 200

**DEBRECENSZKY**  
kőpáros mester. Halász 8 Kész hencserek, díszes hór- és borzselvagniturák állandóan raktáron. Javításokat olcsón készítek. 8a

**ARANYAT,**  
ezüstöt, briliánsat és hamis fogat veszünk — Mossik és Blattner. Csapó 12. 1177

**KÉRVÉNYEK**  
privát munkák gépelését jutányosan vállalom. Cim a kiadóban.

**SZÁRAZ**  
szemes tengerit, biztosítékra augusztusig adok. Vendég-u. 79. 349

**SOFFÖR**  
vizsgára — szakszerűen műhelygyakorlattal csak Kiss gépműhely sofföriskolája készít elő. díjtalan állásbábelvezéssel. Erzsébet-u. 20. 364

**Fehérnemű varrást elegánst s egyszerűt, valamint javítást vállal Dózsa Lászlóné, Kut-u. 62.**

**FÜRDŐKÁDAK**  
legolcsóbban kaphatók Kormos vaskereskedőnél Csapó-u. 15. 388

**LEGUJABB**  
női és gyermek kalapok a legolcsóbban beszerezhetők Turynánál. Pacsirta-u. 41.

**POLOSKA**  
irtást felelősséggel helyben és vidéken a legolcsóbban irt Ráthonyi Csapó-utca 88. 5/a

**URHÖLGYEK!**  
Bálint Margit női divattermében (Péterfia-utca 60.). A legkülönbözőbb modelruhák készítenek. Az elősmert olcsó árainról, valamint elegáns és szép modellekről — szíveskedjenek meggyőződni. Kosztümök 400.000, köpenyek 300.000, ruhák 100.000 K-tól készülnek.

**ÉPÍTKEZÉSEK**  
hez legolcsóbb kő és cserép beszerzési hely Első debreceni téglagyár. Iroda Royál épület. Telefon 50 és 557. 575

**AZSUROZÁS**  
métere — zsebkendőre 1500, ruhára, egyéb 2000, rendlítés 3000 K. 10a

**FEHÉRNEMŰ**  
varrást, javítást, házi és gyermek ruhát olcsón vállalok. Házhöz megyek. Homokkert, Domahidy-u. 1. 418

**AKÁC**  
és tölgyhasáb vágottfa K 45.000 mázsánként, hazaszállítva. Méliusztér 6. 415

**FALTÖRMELEK**  
és kitermelt föld, gödör betöltéséhez Széchenyi-utca 22. alá hordható. 430

**SZEMÉLYAUTÓ**  
fuvarozást helyben és vidéken olcsón vállalok. Vigkedvü Mihály-u. 10. Telefon 947. 389

**SZALMA**  
és file kalapok nagyválasztékban, valamint file átalakítások olcsón készítenek. Maifa Anna. Csemete-u. 10. 309

**ZÖLDLUCERNA**  
öl számba kapható. Tócsókeri, Margit-u. 8.

**KIRÁLY**  
kávéi mégis a legjobbak aromás, zamatos, a vevő előtt pörgölve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. szám. 1248

**KERESLET**  
**HASZNÁLT**  
lőszórt veszek. Széchenyi-u. 6. Boross asztalos. 390

**KÖLCSÖN**  
vennék huszmilliót ingatlan bekebelezésre — havi egymillió haszonrészesedésre. Cim a kiadóban. 393

**Bőrfedeles, két lovas kocsi, esetleg tömör gummi kerékkel, véssé használt, kerestetik. Hunyadi-u. 23. 368**

**HÁZAT**  
keresek megvételre vagy bérbe, nagy udvarral, lehetőleg istállóval, a központ közelében Asztalos Endre. Boldogfalva-utca 3. R

**ÉRDEKESEBB**  
hadiemléktárgyakat, hadiszereket a világháborúból és régebbi időkől megvételre keresünk Ingóságközvetítő. 398

**AZ**  
Apollóban, a Békéfy-kábarén, szölye I. sor 102-103. sz. ott felejtett ernyő megtalálóját, vagy nyomra vezetőjét 50.000 K jutalomba részesül. Cim a kiadóban. 404

**MÉZET**  
vesz Glück csemegekereskedő, Péterfia-u. 76.

**AKÁCS**  
**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó. Kossuth-u. 58. ajtó 3. 394

**KVÁRTELYOS**  
fölvétetik. Varga-u. 28. ajtó 2. és 4. B18

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó házaspárnak alkalmas. Hatvan-utca 9., kapuval szembeni lépcső. 408

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba, egy vagy két szerény uri embernek kiadó. ellátással is. 429

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó. Méliusztér 11. 397

**KIADÓ**  
lelépéssel belvárosban parkirozott udvarban földszintes, modern két szobás lakás, melléképítményekkel. Értekezni Gorove ügyvédnél, Darabos-utca 1. 3a

**MAGÁNOS**  
udvarral egy szoba, — konyha mellékhelyiségekkel, butorral átadó Nyil-utca 103. 307

**KIADÓ**  
csinosan butorozott szoba fiatal házaspárnak, esetleg a nyári hónapokban szép kerttel. Hadházi-utca 16. Péterfia végén. 426

**EGYEDÜL**  
álló urinó szobátársnőt keres csinosan berendezett szobájába, zongora, esetleg konyha használatlaltal. Zongora gyakorlókat elfogadok. Uikert. Jérikó 57. 421

**HÁROM**  
szobás utcai lakás, mellékhelyiségekkel, központon, lelépéssel kiadó. Meszina 2. 420

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó. Kut-u. 72. 417

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba azonnal kiadó. Kálvintér 3. sz. alatt, földszint. 409

**EGY**  
pince lakás kiadó. Értekezni Zrinvi-utca 3. B22

**BUTOROZOTT**  
udvari szoba, központban jún 15-től kiadó. Hüvelyes 6. 437

**ÜZLET - RAKTÁR**

**FORGALMAS**  
helyen régi vendéglő — jogfolytonossággal, berendezéssel, vagy üresen átadó. Bercsényi-utca 4. szám. 407

**KIADÓ**  
üzlet a főútvonalon. — Hunyadi-u. 17. 423

**EGY**  
jó forgalmas vendéglőt keresek iccsnek vagy bérbe. Cim a kiadóban. 427

**ELADÁS**  
**ELADÓ**  
egy hat személyes, teljesen üzemképes autó. — Hatvan-utca 34. 304

**EGY**  
szárnyu és két szárnyu ajtók, jó karban, — eladók. Varga-u. 11. 414

**JÉGSZEKRÉNY**  
használt, olcsón eladó. Domb-utca 20., hátul az udvarban. 413

**ELADÓ**  
vetőgép, használt szekerek, boronák, féderes kocsi, lőszerszám, — e-magfejtő és vasalatlant új szekerek. Király 9. 434

**FÉNYKÉPEZŐGÉP**  
9x12, Goerz Tenax, — dupla kihuzatu, Tenax tigmattal és Compound zárral, sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 412

**ELADÓ**  
Puldmérleg, nagy mákdaráló és ecetes hordó. Csapókert, Jánosi-u. 97. 406

**ELADÓ**  
alig használt, czinklemezéből készült önmelégítő fűdő-kád és egy jókarban levő rézüst. — Csapó-u. 9. sz., asztalos műhelyben.

**SIRKÖVEK**  
működő, terméskőből olcsón kaphatók Debreceni Műkögyárnél. — Fűdő-u. 2. 16a

**40 MILLIOERT**  
autó, hat üléses 40 hp. „Alpesi puch” gyártmányu, tartalék kerekekkel eladó. Bővehet Machó, Ferenc József ut 54. I. em. 19. d. e. 10-ig. Sodronyos vaságy és használt ruhák eladók. Machó, Karolina utca 6. d. u. 15-18 órák között 5 millióért kocsit, sárga, homokfűtő, majdnem új. Bővehet 7. e. 10-1-ig Machó, Ferenc József-ut 54. I. em. 19. XX

**ÖSSZECSUKÓS**  
vaságyak, rézkamisok, önműködő rolletta ruadok legolcsóbban Kormos vaskereskedőnél Csapó-u. 15. 387

**SZERSZÁMFA**  
20-tól 40 centiméter vastag 2-3 méter hosszú akác, nagyobb mennyiségben eladó. — Engel László, Piac-utca 44. sz. Lövkovits ékszerüzlet. B20

**INGATLAN**

**ELADÓ**  
szőlő, természetesen a Martinkán, a közúti szőlőben, az iskola szomszédságában, elkészítés miatt. Értekezni lehet H. Sámsonban Cziké Karolynál. 337

**ELADÓ**  
szőlő, a sárándi állomásonál egy hold elsőrendű csemege és borszőlő, gyümölcsössele nyaralásra kitűnő. Értekezni Nyil-utca 20. 431

**ERZSÉBET-UTCA**  
21. számú családi ház eladó. 428

**ELADÓ**  
szép családi ház, két szoba, konyha elfoglalható, azonnal, 400 négyzetgöl termő földdel, — villamos megállóhoz 1 perc. Bihari telep, Keresztesi-utca 7. 1371